

*Новиков В.А., ведущий научный сотрудник, кандидат юридических наук, доцент  
(Российская академия правосудия)*

**УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОХРАНА НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ  
ЧАСТНОЙ ЖИЗНИ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

В ст. 12 Всеобщей декларации прав человека закреплено, что никто не может подвергаться произвольному вмешательству в его личную и семейную жизнь. Каждый человек имеет право на защиту закона от такого вмешательства или таких посягательств.

Право на неприкосновенность частной жизни принадлежит каждому человеку от рождения независимо от наличия или отсутствия гражданства и позволяет сохранять втайне от других лиц и государственных органов сведения, касающиеся его личной или семейной жизни. Любой человек вправе самостоятельно определять, какие сведения о его личной жизни можно предать огласке, а какие из них являются тайной.

Частная жизнь — это очень емкое понятие, которое охватывает все стороны человеческого бытия за исключением его публичной деятельности на работе, службе или в общественных организациях. В последнее время различными авторами предпринимаются попытки по возможности дать точное определение частной жизни человека. В основном это делается путем перечисления различных сторон жизни индивида, не связанных с его публичной деятельностью (персональные данные; сведения о семейных и родственных отношениях, состоянии здоровья, интимной жизни, дружеских связях и т. п.).

Отсутствие законодательного определения понятий «частная жизнь», «личная и семейная тайна» во многом является причиной того, что уголовные дела по ст. 137 УК РФ возбуждаются крайне редко, а в результате важнейшее конституционное право не получает своевременной и эффективной защиты. Так, по ст. 137 УК в Российской Федерации в 2012 г. всего было осуждено 39 человек. В настоящее время, которое сопровождается бурным развитием информационных технологий и возможностей передачи информации в короткие сроки и на большие расстояния, требуется более эффективное законодательство, охраняющее неприкосновенность частной жизни.

По способу описания диспозиция ст. 137 УК РФ является бланкетной, однако в отличие от других бланкетных статей УК РФ, в настоящее время в РФ нет нормативного правового акта, который бы давал точное определение частной жизни лица и регулировал режим обеспечения неприкосновенности сведений, составляющих личную и семейную тайну. Отдельные нормы можно найти в различных законах и подзаконных актах, но этого недостаточно для эффективной защиты неприкосновенности частной жизни. Следует отметить, что в США действует специальный федеральный закон о защите частной жизни человека 1974 г. (The Federal Privacy Act). По мнению некоторых авторов, принятие подобного закона в РФ позволило бы эффективнее защищать право каждого человека на неприкосновенность его частной жизни<sup>1</sup>.

В Республике Казахстан в последние годы были приняты законы, направленные на усиление ответственности за нарушение неприкосновенности частной жизни, жилища, тайны переписки и сообщений. Например, в санкции ст. 142 УК РК, предусматривающей ответственность за нарушение неприкосновенности частной жизни, увеличены размеры штрафа, а часть вторая данной статьи дополнена наказанием в виде лишения свободы на срок до пяти лет (преступление средней тяжести).

Как уже было сказано, ст. 137 УК РФ охраняет от посягательств не всю частную жизнь человека, а только ту ее часть, которая представляет личную или семейную тайну. Понятия «личная» и «семейная тайна» являются сложными, многогранными, взаимодополняющими друг друга, в целом содержащими информацию о событиях и фактах из жизни человека за пределами его публичной, официальной деятельности на работе или службе.

Личная тайна — это сведения, касающиеся только одного лица и сохраняемые им в режиме секретности от других лиц, за исключением сведений, характеризующих публичную, служебную деятельность этого человека. К личной тайне можно отнести сведения о: персональных данных, дружеских и интимных отношениях, сексуальной ориентации, религиозных или атеистических взглядах и убеждениях, имущественном положении, источниках доходов, месте проживания, увлечениях, пристрастиях, вредных привычках, заболеваниях (в том числе и о социально опасных — ВИЧ-инфекции, венерических заболеваниях, туберкулезе), проведении досуга и т. д. Сведения о противоправном поведении лица (совершении преступления или административного проступка) не образуют личную тайну и их разглашение, например, сообщение правоохранительным органам, должно признаваться общественно полезным, а не общественно опасным деянием.

Семейная жизнь является составным элементом частной жизни. Под семейными понимаются отношения внутри семьи между супругами, родителями, детьми и другими родственниками (размолвки, ссоры, измены, семейный бюджет, наследование и т. п.). Сведения о семейной жизни могут носить как интимный, так и иной характер<sup>2</sup>.

Семейная тайна — это групповая тайна, носителями которой являются члены одной семьи, представляющая информацию о взаимоотношениях между ними. В соответствии со ст. 1 ФЗ от 24 октября 1997 г. № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» семья — это лица, связанные родством и (или) свойством, совместно проживающие и

ведущие совместное хозяйство. В ст. 1 Закона Республики Казахстан от 17 декабря 1998 г. № 321 «О браке и семье» под семьей понимаются лица, связанные имущественными и личными неимущественными правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления или иной формы принятия детей на воспитание. Таким образом, в качестве носителей семейной тайны следует рассматривать не только супругов, родителей и детей, но и других лиц, совместно проживающих и ведущих совместное хозяйство (например, иждивенцев, не имеющих кровного родства с другими членами семьи; детей, принятых на воспитание и др.).

Семейная тайна со временем может приобрести характер личной тайны. Например, супруги после расторжения брака продолжают сохранять в тайне сведения, которые ранее считали своей семейной тайной, а после развода сохраняют уже как личную тайну. Разновидностью семейной тайны является тайна усыновления. Ответственность за разглашение тайны усыновления наступает по специальной норме — ст. 155 УК РФ.

По УК РФ объективную сторону данного преступления образуют альтернативные действия: незаконное собирание сведений о частной жизни лица, составляющих его личную и семейную тайну; незаконное распространение этих сведений; незаконное распространение этих сведений в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации.

Состав данного преступления — формальный. Преступление считается оконченным с момента совершения одного из действий, указанных в диспозиции ч. 1 ст. 137 УК РФ. Такая конструкция объективной стороны преступления излишне криминализовала незаконное собирание или распространение любых, в том числе и незначительных сведений о частной жизни, составляющих личную или семейную тайну. В УК РК этот вопрос решен несколько иначе. По ст. 142 УК РК ответственность наступает только в случаях причинения вреда правам и законным интересам потерпевшего (материальный состав). Нарушение неприкосновенности частной жизни, которое не повлекло за собой указанных последствий, квалифицируется как административное правонарушение (ст. 86<sup>1</sup> КоАП РК).

Собирание сведений о частной жизни лица путем незаконного прослушивания телефонных переговоров, ознакомления с перепиской (почтовыми, телеграфными и иными сообщениями граждан) образует идеальную совокупность преступлений, предусмотренных ст. 137 и 138 УК РФ. Указанные действия образуют состав самостоятельного преступления (ст. 138 УК РФ) и ст. ст. 137 УК РФ не охватываются, так как этот способ собирания сведений не указан в качестве квалифицирующего признака.

Собирание сведений о частной жизни лица возможно путем похищения различных документов, в которых содержится соответствующая информация (справки, свидетельства, медицинские, банковские документы и т. п.). Похищение официальных документов с целью получения сведений о частной жизни лица образует совокупность преступлений, предусмотренных ст. ст. 325 и 137 УК РФ, если эти действия совершены из корыстной или иной личной заинтересованности.

Для собирания сведений о частной жизни могут использоваться специальные технические средства, позволяющие вести скрытое наблюдение или прослушивание. В случаях, когда для установки специальных технических средств лицо проникает в жилище, требуется дополнительная квалификация по ст. 139 УК РФ. Собирание сведений о частной жизни лица с помощью технических средств без проникновения в жилище (например, путем наблюдения за жилищем в подзорную трубу из соседнего дома) квалифицируется только по ст. 137 УК РФ и реальной совокупности со ст. 139 УК РФ не образует.

Другой разновидностью действий, образующих объективную сторону данного преступления, является незаконное распространение сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну. Распространение сведений — это сообщение их хотя бы одному постороннему лицу. Сообщение сведений самому носителю личной или семейной тайны не образует состава рассматриваемого преступления. Незаконным следует считать распространение сведений без согласия лица, а также в случаях, когда это не предусмотрено законом или совершено с нарушением действующего законодательства.

Из диспозиции ч. 1 ст. 137 УК РФ видно, что незаконное распространение сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации, охватывается основным составом данного преступления. По нашему мнению, не требует доказательств тезис о том, что незаконное распространение сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или СМИ представляет повышенную общественную опасность

по сравнению с сообщением тех же сведений одному или нескольким лицам. Распространенная в СМИ или посредством публичного выступления нежелательная личная информация становится достоянием широкого круга лиц, что причиняет большой вред правам и законным интересам потерпевшего. Указанный способ незаконного распространения сведений следовало бы предусмотреть в качестве квалифицирующего признака в ч. 2 ст. 137 УК РФ. Например, в ч. 2 ст. 142 УК РК этот способ совершения преступления указан в качестве квалифицирующего признака.

Действия, предусмотренные ст. 137 УК РФ, следует отграничивать от клеветы (ст. 128<sup>1</sup> УК РФ). Клевета — это распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию. Статьей 137 УК РФ, в отличие от ст. 128<sup>1</sup>, предусмотрена ответственность за распространение достоверных (правдивых) сведений о частной жизни лица, составляющих его личную и семейную тайну. Если наряду с достоверными сведениями о частной жизни распространяются заведомо ложные сведения, порочащие честь и достоинство другого лица, то возможна квалификация по совокупности преступлений, предусмотренных ст. ст. 128<sup>1</sup> и 137 УК РФ.

В части 2 ст. 137 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение данного преступления специальным субъектом — лицом, использующим свое служебное положение для незаконного собирания или распространения сведений о частной жизни, составляющих личную и семейную тайну. Указанные действия, совершенные специальным субъектом, представляют повышенную общественную опасность, так как использование служебного положения существенно облегчает совершение данного преступления (например, следователь, используя свое служебное положение, имеет возможность произвести выемку различных документов и ознакомиться с интересующими его сведениями частного характера т. п.). При этом использование служебного положения для совершения преступления в целом принижает авторитет власти, дискредитирует установленный законом порядок собирания и обращения со сведениями о частной жизни лица.

Подводя итог, можно сказать, что ст. 137 УК РФ и в целом законодательство об охране неприкосновенности частной жизни нельзя признать эффективными средствами защиты этого важнейшего конституционного права. Назрела необходимость в принятии специального федерального закона об охране неприкосновенности частной жизни. Следует также рассмотреть вопрос об усилении наказания за данное преступление. При этом незначительные нарушения неприкосновенности частной жизни должны быть переведены в разряд административных проступков. Для решения этих задач можно воспользоваться опытом других государств в области охраны прав и свобод человека и гражданина.

- 1 Кадников Б. Н. Уголовно-правовая охрана конституционного права граждан на неприкосновенность частной жизни: Дис. ... канд. юрид. наук. — М., 2008. — С. 170; Макеев П. Н. Уголовная ответственность за нарушение неприкосновенности частной жизни: Дис. ... канд. юрид. наук. — М., 2006. — С. 168.
- 2 См.: Петрухин И. ЛЛ Личные тайны (человек и власть). — М., 1998. — С. 23.